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Cuvântarea Metropolitului.
— La deschiderea sinodului. —

Christos a înv ia t!
Domnilor deputaţi!

Precum se bucură părintele cel de
părtat de fiii sei, când după un inter
val de timp să vede earăşi cercetat de 
acei fii, în scopul de a combina şi a con
lucra la cele de lipsă, la înaintarea fa
miliei: tot asemenea mö bucur şi eu 
acum, domnilor deputaţi, când mă véd 
încunjurat de d-voastră, iubiţii mei fii 
sufleteşti, în scopul de a conlucra la 
înaintarea clerului şi poporului, biserica 
cea vie a Domnului, familia cea mare 
din care toţi facem parte.

Deci salutándu-vő cordial de bună- 
venire, vé implor dela cer încă mulţi 
ani de conlucrare mănoasă la opul cel 
mare al viitorului nostru.

Ca represenţanţi şi fruntaşi ai cle
rului şi poporului nostru aveţi o mare 
şi frumoasă misiune, dlor deputaţi, mi
siunea de a pune şi înţelepciunea 
d-voastră în serviciul sfintei noastre 
biserici, pentru-ca sé fie şi în aceste 
timpuri de cercare, şi pentru totdeauna 
şi în viitor, ceea-ce fu şi în trecut de-a- 
lungul secolilor, mângâierea şi întări
rea noastră, în toate împrejurările vie- 
ţei. Ső fie liman de mântuire şi isvor 
de lumină şi cultură religioasă morală, 
şi conducőtoarea noastră la binele vre
melnic şi la fericirea cea vecînică.

Ştiut este, domnilor deputaţi, că 
dacă pe lângă tot trecutul nostru dure
ros, nu ne-am perdut în noianul timpu
rilor, ci am rémas în sfânta legătură a 
unităţei credinţei în Dumnezeu, a lim- 
bei şi datinelor părinteşti; dacă am 
rămas ccea-ce suntem: avem a o mul
ţumi, după Dumnezeu, puterei ce-'i dă
tătoare de vieaţă a bisericei străbune, 
avem a o mulţumi faptului, că fericiţii 
noştri părinţi, cunoscând puterea cea vi
tală a bisericei noastre naţionale, ’şi-au 
concentrat toată încrederea în acea bi
serică, în care ’şi-au şi aflat adevăratul 
liman al mântuirei.

Ear' dacă biserica noastră străbună, 
domnilor deputaţi, chiar şi atunci, când 
însăşi era subjugată, ne-a fost adevă
rat liman mântuitor de pericolele ame
ninţătoare, cu atât mai puternic liman 
ne va fi ea astăzi şi în viitor, când din 
îndurarea lui Dumnezeu şi graţia Ma* 
iestăţei Sale, gloriosului nostru împărat 
şi Rege Francisc Iosif la stăruinţele 
prea demnilor noştri fruntaşi, a devenit 
liberă şi autonomă.

Aşa este, domnilor deputaţi! bise
rica străbună va fi şi în viitor şi pen
tru totdeauna, precum fu şi în trecut, nu 
numai adăpostul şi limanul nostru cel 
tare, în valurile furtunoase ale vieţei: 
dar’ şi conducătoarea noastră cea mai 
sigură, la binele vremelnic şi la ferici
rea vecînică; însă numai dacă vom ţine 
şi noi la ea, cu aceeaşi credinţă în 
Dumnezeu, cu aceeaşi tărie şi însufle
ţire, cu care au ţinut şi fericiţii noştri 
părinţi; dacă ne vom grupa şi noi cu 
aceeaşi căldură şi dragoste evangelică 
în jurul ei, şi dacă ne vom înteresa de 
ea ca de adevăratul isvor al binelui şi 
fericirei noastre.

Este deci, nu numai o mare dato- 
rinţă, dar’ şi cel mai mare interes al no
stru, a ţine cu toată tăria convingerei 
la acea preţioasă moştenire părintească, 
conservându-o în toată sfinţenia, pentru 
a o lăsa şi urmaşilor noştri deasemenea 
scumpă moştenire.

Este o mare datorinţă şi un mare 
interes al nostru, domnilor deputaţi, a 
desvolta şi cultiva tot mai mult geniul 
cel măreţ al bisericei străbune, ca să ne 
fie pururea isvor nesecat de binecuvân
tare. Căci dacă fac aceasta alte naţiuni 
şi popoare, mai înaintate, în frunte cu 
aristocraţia lor cea mai înaltă; dacă şi 
acelea prin biserică tind a ajunge binele 
Vremelnic şi fericirea eternă, cu cât mai 
Vîrtos avem a o face noi) cari suntem

mai mult decât alţii avisaţi la biserica 
noastră naţională !

De aceea, când clerul şi poporul 
v’a distins pe d-voastre cu alegerea la 
acest sinod archidiecesan, a făcut acea
sta în firma convingere, că d-voastre 
veţi justifica pe deplin încrederea de 
care v'aţi învrednicit. Şi aşa, cu înţe
lepciunea ce vă caracterisează, veţi spri- 
gini din toate puterile, nisuinţele cele 
salutare ale maicei noastre biserici întru 
a-’şi împlini, în măsură tot mai mare, 
frumoasa ei misiune culturală, pe basa 
credinţei în Dumnezeu, în folosul nostru 
şi al iubitei noastre patrii.

Pe cât este de mare şi de frumoasă 
această chemare a d-voastre, domnilor 
deputaţi, căci ce poate fi mai măreţ şi 
mai frumos decât o asemenea conlucrare 
nobilă a fraţilor celor mai mari în fo
losul celor mai mici, — pe atât este ea 
şi de grea. Să sperăm însă, că cu aju
torul cel puternic al lui Dumnezeu, prin- 
tr’o conlucrare armonică o vom pute 
împlini cu bun succes spre mărirea lui 
Dumnezeu şi spre folosul nostru tem
poral şi etern.

Fiind convins, domnilor deputaţi, 
că toate acestea chiar aşa le simţiţi şi 
le doriţi şi d-voastre, nu ne rămâne de
cât să rugăm şi aici pe bunul Dumne
zeu, ca la toate nisuinţele noastre, se 
ne umbreze cu duhul înţelepciunei, al 
dragostei şi al bunei înţelegeri, cu al 
cărui ajutor am putut spori frumos şi 
anul trecut, în cele bune şi folositoare. 
Acelui duh dumnezeesc avem a mulţumi 
mai multe resultate îmbucurătoare ale 
străduinţelor noastre din anul trecut, 
cari vi-se presentă în rapoartele consi
storiale, amintind aici numai două 
mai de interes, şi anume: unul, că distri
buirea întregirei dotaţiunei preoţeşti dela 
stat, stabilită prin art. de lege XIV. din 
1898, mulţumită înaltului guvern, s'a re- 
solvit conform dorinţei congresului no
stru naţional-bisericesc din anul trecut, 
ca preoţii să-’şi primească competenţele 
lor prin autoritatea noastră bisericească; 
ear’ altul este, îndeplinirea lucrărilor 
pregătitoare pentru biserica noastră ca
tedrală ce se va zidi, cari au şi dat fru
mos îndemn fericiţilor răposaţi, de me
morie în veci binecuvântată, domnului 
loan Bădiţă, jude regesc, şi doamnei 
sale consorte, Ioana născută Moldovan, 
de aici, încă fiind în vieaţă a dona pen
tru catedrala ce se va zidi câte 2000, 
la olaltă 4000 de coroane.

în deplină convingere, că prea bu
nul D-zeu ne va inspira şi mai departe, 
tot de acelaşi duh sfânt, ca se ne pu
tem împlini tot cu mai multe resultate 
bune frumoasa noastră misiune, declar 
sesiunea sinodului nostru archidiecesan 
pe anul 1900 de deschisă.

Sibiiu, 30 Aprilie n.
IHn A u stria . Reichsrath-ul au

striac e convocat, după-cum am anun
ţat, pe 8 Maiu. înainte de a se întruni, 
guvernul din Austria se va adresa par
tidelor politice cu întrebareardacă vreau 
sé fie convocată de nou conterenţa de 
împăcare; ear’ în oaşul că răspuns ut 
va fi negativ, guvernul va presentă 
de-adreptul reicherath-ului proiectul de 
lege despre regularea limbilor.

M ésuri energice  de controlă a 
luat guvernul unguresc faţă cu cei-ce 
trec în România. A dat ordin aspru 
direcţiunilor dela căile ferate ungare şi 
autorităţilor publice maghiare dela gra
niţă să controleze cu cea mai mare scru- 
pulositate paşapoartele şi să nu dee tre
cere în România celor ce n'au paşapoarte 
în toată regula. Totodată guvernul ma
ghiar a cassat certificatele ce se dădeau 
până acuma, pe timp scurt de 24 ore, 
pentru trecerea în România. Ce vor 
mai însemna şi măsurile acestea energice f ?

„ U nirea“ publică o interesantă 
scrisoare deschisă, adresată dlui Szabó 
Jen ő , membru în casa magnaţilor şi 
preşedinte al comitetului regnicolar al 
Maghiarilor gr.-catolici. O vom repro
duce mâne, în întregime.

Cuota. în chestia cuotei se scrie 
dela Viena, că guvernele îşi vor da toată 
silinţa să o stabilească de astă-dată pe 
cale parlamentară şi pe timp mai înde
lungat. Cu toate aceste, prospectele de 
reuşire sünt foarte slabe, în urma noue- 
lor încurcături din Austria. Probabil 
deci, că guvernele vor apela şi de astă- 
dată la Monarchul, rugându-’l să stabi
lească M. Sa cuota încă pe un an, în 
sumele precisate anul trecut.

Vot de încredere. O semiofi
cială litografată ne spune, că partidul 
guvernamental va ţină astăzi conterenţă 
la Budapesta, pentru a vota încredere 
şi aderenţă ministrului-president Széli, 
atât de mult atacat în timpul din urmă 
în coloanele foii antecesorului seu. Ce 
dracu; atât de rău să stee ministrul 
Széli, încât e silit să recurgă de pe 
acum la comandarea astor-fel de ma- 
nifestaţiuni ? ?.

N aţion alism u l în  Rom ânia.
Ni-se scrie, că cu ocasia măreţului mee
ting naţionalist, ţinut a doua zi de Paşti 
în Bârlad, dl loan Popescu, un bătrân 
profesor încercat în luptele politice şi 
în mişcările naţionaliste, a declarat, că, 
deşi liberal a fost întredga lui vieaţă, 
»a venit vremea când liberalismul tre- 
bue dat sub un pat, conservatorismul 
sub un alt pat, ear' naţionaliştii se 
meargă înainte, pe calea pe care au apu- 
cat*. Declară, că se lapădă de partidele 
politice şi se înscrie să lupte sub stea
gul naţionalist. Dorim mulţi imitatori 
bătrânului luptător naţional din Bârlad!

Sinodul eparchial arădan,
— Raport special. —

Arad, 29 Aprilie.
Serviciul divin în catedrala de aici 

a fost oficiat de P. S Sa d-nul episcop 
Iosif Goldiş, asistat de archimandrite 
Ilamsea, protosincelii loan Papp şi V. 
Hangra, ppresbiterii Moga, Miulescu şi 
Sârb, şi de diaconii Dr. I. Suciu şi Bo- 
goevici, care a fost hirotonit în decur
sul liturgiei întru presbiter.

După chemarea duhului sfânt Prea 
Sfinţitul domn episcop deschide sesiu
nea sinodală în sala seminarială la 121/, 
ore din zi.

Cuvântul de deschidere făcând o 
reprivire asupra vieţei constituţionale 
de mai bine de 30 de ani, constată pro
gres material, nu mulţumeşte însă din 
respectul jertfelor aduse, căci »n’avem 
oameni*. Apostrofează preoţiinea care 
poartă vina la relele, ce sűut în po
por. Nici prin port (reverendă), nici 
prin purtare nu mulţumeşte, nici supe
rioritatea nici poporul. Deasemenea se 
apostrofează învăţătorimea, care în Reu
niuni se crede îndreptăţită a formula 
drepturi în biserică. Lipseşte disciplina, 
cei tineri nu respectează pe cei bătrâni, 
îndeamnă la pace, bună înţelegere (?) şi 
dragoste (!).

Deputatul Dr. Oncu salută po P. 
S. Sa d-nul episcop, care pentru prima- 
dată ca rco« episcop, presidează sinodul, 
— şi aşteaptă ca cu focul dragostei 
evangelice să propage lumină, dragoste 
şi pacea evangelică. (Surprindere în pu 
blic, că chiar dl Oncu a aflat de biue (?) 
ca să dee răsunet cuvântului de deschi
dere, căci prea bine ştie d-sa, deşi n’are 
curajul să o mărturisească, că cine sea
mănă zizania şi neînţelegerea).

Se designează notari adhoc: proto
popul S. Giorgia, Dr. Q. Popa şi Dr. 
A. Marta.

Se predau actele de alegere la sec
ţiuni, şi se anunţă proxima şedinţă pe 
mâne la 11 ore a. m.

M, sau grei de cap?
Nu e chip să ne înţeleagă confraţii 

dela Arad că pace vrem nu ceartă. Şi 
nu e chip să înţeleagă, că le-ar şede 
bine şi lor odată nişte maniere mai 
* europeneştii, ales când văd cât de cu 
mănuşi — sünt trataţi din partea noastră.

Şi fiindcă nu dau semne de îndrep
tare, vom termina discuţia cu ei. Le 
dăm astăzi ultimul răspuns.

Confraţii dela »Trib. Pop.*, conti
nuă a ne întreba:

» Cum se face, că anul trecut, într’o 
serie de articole »autorisaţii* (adecă noi) 
erau pentru intrarea în campania elec
torală a Românilor din Ungaria şi 
pasivitatea o recomandau numai fraţi
lor din Ardeal, ear' acum scriu să ră
mânem pasivi eu to ţii t (i

Ei bine, să le deschidem capul, răs- 
punzându-le, că iubiţii noştri confraţi 
susţin şi afirmă o minciună patentată.

N’am fost nici anul trecut, nu sün tem 
nici anul acesta, şi nu vom fi nici-odată 
pentru intrarea Românilor din Ungaria în 
campania electorală, din simplul motiv, 
că nu noi avem să decretăm pasivitatea 
sau activitatea pe seama lor. Am zis 
anul trecut, zicem şi acum, şi vom zice 
totdeauna, că singură conterenţa naţio
nală e competentă şi poate  să decre
teze activitatea pentru Românii din Un
garia şi Bănat, dacă se va convinge că 
pentru ei situaţia e schimbată. Dar’ 
bine înţeles: numai conterenţa naţio
nală şi nimeni altul. Dela sine urmează 
deci, că câtă vreme conferenţa naţională 

j nu se poate întruni, rém án  va lab ile  
j ş i cu p u te re  de lege conclusele  

ei d in  trecu t.
Asta am scris anul trecut, în seria 

de articole de cari face pomenire »Trib. 
Pop.* şi asta zicem şi susţinem şi astăzi. 
Şi cel-ce înţelege altcum scrisele noastre, 
e sau om de rea credinţă, sau om care 
nu înţelege ce ceteşte.

Ca să fie confraţii dela Arad pe 
deplin luminaţi, reproducem din cuvânt 
în cuvânt aceea ce ziceam anul trecut, 
referitor la activitatea Românilor din 
Ungaria şi Bănat, aparţinători partidu
lui nostru naţional.

Scriam următoarele:

»Dela sine urmează, că în momen
tul în care se va convinge conferenţa 
noastră naţională, că libertatea electo
rală e asigurată şi garantată în părţile 
ungurene şi bănăţene, — nimic nu o 
poate împedeca să nu revină de nou la 
conclusul dela 1881, şi pentru aceste 
părţi de ţeară să nu declare de nou de 
necesară intrarea în luptele electorale 
şi eventual intrarea în dietă.

Dacă Românii din aceste părţi 
cred, că acum pot întră în luptă electo
rală, cu mai multe sorţi de isbândă, n’au 
decât să-’şi espună vederile şi argumen
tele în proxima noastră conterenţă na
ţională, care negreşit va ţine cont de 
ele şi le va precumpăni bine la aduce
rea concluselor sale.

Nu e eschisă deci posibilitatea, ca 
conferenţa naţională, se nu trimită pe 
Românii din Ungaria şi Bănat în par
lamentul maghiar, dacă ei vor manifesta 
dorinţa de a întră în activitate, în luptă 
electorală. Dar’ vorba e, ca confe
ren ţa  n a ţion a lă  sé o decreteze, 
pen tru-că ea sin gu ră  are drep
tu l a o decreta.

Oeea-ce ne preocupă; ceea-ce re
clamă interesele partidului nostru şi pe 
lângă ce insistăm noi este deci: să nu 
se facă propagandă pentru ideea acti- 
vităţei înainte de vreme, înainte de a 
se ti pronunţat conferenţa noastră na
ţională în causă, şi să nu se lanseze 
posibilitatea decretărei activilăţei pe 
altă cale, nu prin conferenţa naţională, 
căci prin aceasta se atacă organisaţia 
noastră politică şi se sparge solidari
tatea noastră, inaugurată cu atâta în
sufleţire în conferenţa dela 1881.

Conclusele conferenţelor noastre din 
trecut au putere de lege pentru noi şi 
ca disposiţiuni legale trebue să le res
pectăm.

Să nu stricăm organisaţia şi să nu 
spargem solidaritatea 1«

Asta am scris anul trecut şi asta 
susţinem şi astăzi şi vom susţină tot

deauna, pentru-că aşa cer interesele 
partidului nostru. Va înţelege deci ori- 
şi-cine, că pentru a scoate din scrisele 
noastre aceea ce scoate »Trib. Pop.* se 
cere sau un cap descreerat, sau un su
flet negru, plin de patimi şi de rea 
voinţă. Şi într’un cas şi într'altul, noi 
ne vedem dispensaţi de »onoarea* de 
a mai sta de vorbă cu confraţii dela Arad. 
Cu arme, folosite de ei, noi nu luptăm.

Declarăm deci, că de astăzi înainte 
»Trib. Pop.* pentru noi nu mai esistă. 
Poate se scrie ce-’i place şi ce o taie capul, 
— nu vom mai reflecta la scrisele ei. 
Ii acceptăm sfatul şi nu ne mai băgăm 
în — tărîţe.

Süntem siguri că cetitorii noştri 
vor aproba şi vor afla de justificat acest 
pas, care de altcum ni-s’a recomandat 
de mult şi din mai multe părţi.

Zile sinodale.
Calul troian în biserică. — Chestiunea episco
piei, respective a consistorului din Timişoara.

Diecesa Aradului, 
în Dum. Tomei 1900.

în zilele acestea se împlineşte anul 
de când străjarii au adormit şi calul 
troian drum ’şi-a făcut în biserica noa
stră. Istoria nepărtinitoare pe o pagină 
negru încadrată va cuprinde activitatea 
sinodalnicilor arădani, prin care cel-ce 
a înjosit biserica, — lucrând mână în 
mână cu duşmanii ei, — înălţatu-s'a.

în scurgerea vremei de veci un an 
e clipită, în vieaţa unui muritor puţin 
înseamnă, dar’ pentru părintele episcop 
Goldiş, un an pe păstorire archierească 
a fost de ajuns, ca să dovedească, că 
dînsul nu ’şi-a schimbat programul 
vechili: spargerea tăriei noastre biseri
ceşti prin desconsiderarea legilor esi- 
stente şi distrugerea noastră pe terenul 
naţional prin ocrotirea unor elemente 
anarchice.

Un an a fost de ajuns, pentru-oa 
şi acei puţini optimişti, cari au crezut 
în îndreptarea »apostatului*, — după- 
ce şi-a ajuns scopul, — astăzi să-’şi 
vadă ilusiile spulberate. Alegerile sino
dale ne-au dat o probă elocuentă, că în 
diecesa Aradului nu interesele bisericei 
se caută, cu dragoste evangelică lucrând, 
ci interesele proprii se vânează, călăuziţi 
de duhul răsbunărei.

Cine nu va simţi indignare în su» 
fletul seu, când unui Vine. Babeş, ’i-se 
discută dreptul de deputat din partea 
malcontenţilor şi ignoranţilor ? îmbă
trânit în muncă cinstită şi desinteresată 
pentru binele bisericei, dînsul are partea 
leului la restaurarea metropoliei noastre 
şi organisarea ei. La întemeierea fon
dului diecesan a solvit întreit taxa fun
damentală şi an de an plăteşte cultul 
obligat; cu toate acestea »amicii* au 
luptat cu toate armele nemorale pentru 
a-’i scoate din sinod. Şi pentru-ca ni
menea să nu mai creadă, că părintele 
Goldiş stă departe de manevrele ace
stea anarchice, voiu pomeni caşul ale- 
gerei deputatului clerical din cercul Bir- 
chişului. Cercul acesta de ani a fost 
representat prin Preacuvioşia Sa archi- 
mandritul Aug. Hamsea, contra-candida- 
tul actualului episcop. Acum în »situa
ţia schimbată* deodată ne pomenim, 
că archimandritului ’i-se pune din centru 
un contra-candidat oficios în persoana 
preotului Adam Rosa, vestindu-se cu 
zile înainte prin ziarul lor, că reuşita 
»amicului nostru* e sigură. Cine e acest 
»amic« al lor ? Răspundă decoraţiunile 
primite din partea guvernului pentru 
merite »patriotice!* Răspundă alegă
torii români din Lugoj, cari ’l-au bătut 
cu ouă clocite, pentru-că cu ocasiunea 
unor alegeri dietale a lucrat cu oamenii 
comitatului în contra intereselor româ
neşti! Cum vine preotul Rosa să pă
şească în contra archimandritului seu? 
în ziua alegerei, — în şcoala confesio
nală din Birchiş, — capelanul Rosa, 
fiiul preotului contra-candidat, ca argu
ment de presiune a făcut destăinuirea, 
că tatăl seu de două ori a abzis în scris, 
dar’ tot de atâtea-ori a fost chemat la 
episcopie şi forţat prin însuşi episco
pul să primească candidatura, pentru-că 
numai cu dînsul nădăjdueşte a pută 
scoate din sinod pe archimandritul seu. 
Un vot însă salvează cinstea şi nimbul 
preotimei, care pe calea fărădelegei nu 
vrea să urineze, nici chiar pe archie- 
reul ei.

»Anteiuptătorii şi fruntaşii* (sic!) 
au cutrierat satele şi cu ajutorul orga
nelor politice le-a succes a descoperi şi
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alege *amici devotaţi« causei. Toate me
diocrităţile şi nulităţile din diecesă au 
eşit ca prin farmec la iveală. Nici că 
ae putea altcum, fiind in firea gozului 
tendenţa, de a se ridica la cea mai mică 
adiere favorabilă.

Sinodul, alcătuit în majoritate din 
deputaţi scoşi din pântecele calului tro
ian, — este adunat pentru a contempla 
căile şi mijloacele, ce duc la înflorirea 
bisericei şi fericirea credincioşilor ei. A 
păzi cu trezvie şi energie fortificaţiunile 
ce avem şi a curăţl cu BÎrguinţă bise
rica de albuşurile, ce vor sé se încuibe 
în ea, — eată problema sinodalnicilor. 
De oare-ce In diecesa Aradului spiritul 
anarchic şi demoralisarea ’şi-au făcut cale 
în biserică ameninţând integritatea or
ganismului ei, credem, că se vor afla 
d-ni deputaţi, cari sé ceară socoteală 
Prea Sfinţiei Sale pentru fărădelegile 
săvîrşite direct şi indirect prin dînsul.

După cuvântul scripture^, pe cel 
păcătos mai ântâiu ceartă-'l între pa
tru ochi; neîndreptându-se mai ia-’ţi 
unul sau doi martori şi apoi dă-’l 
înaintea soborului. Părintele Goldiş a 
trecut prin toate instanţele aceste. Sobo
rul archieresc a regretat şi reprobat fap
tele Sfinţiei Sale. Aşteptăm acum să ve
dem cum îşi va spăla mânile, ca apoi 
fără întârziere sé rostim asupră-’i după 
cuvântul evangeliei, cea din urmă ju
decată şi sé ne fienouö: »ca un păgân 
fi  vameş*.

•» *

Stările anormale din diecesa Ara
dului au făcut ca din nou să apară la 
suprafaţă chestiunea reînfiinţărei epi
scopiei, sau cel puţin a unui consistor în 
Timişoara. Zic anume a reînfiinţărei, 
pentru-că episcopie gr.-ortodoxă în Ti
mişoara a esistat cu veacuri înainte de 
episcopia Aradului. La anul 1695 epi
scopul din »parva Valahia«, sau pe sla- 
voneşte »Vlaşca«, cu numele JDiaco- 
vic i cere dela împăratul Leopold, ca 
să-’i permită a-’şi strămuta reşedinţa din 
Jenopolea (Boroş-Ineul de azi) la Arad, 
pentru-că mereu e molestat din partea 
principelui Rákóczi Ferencz II., din pri
cina simţămintelor sale dinastice. Aşa 
se întemeiază scaunul episcopiei dela 
Arad. Episcopul Diacovici însă merge 
mai departe şi voind a eşi de sub ju- 
risdicţiunea Metropolitului din Alba-Iu- 
lia, cere, ca să fie numit episcop şi în 
scaunul vacant al Timişoarei. Cererea 
lui se încuviinţează şi primind ca do- 
naţiune mănăstirea Gergetegului, trece 
sub jurisdicţiunea Metropolitului Cser- 
novits.

întrerupând aici firul istoric să tre
cem la anul epocal 1864. în toamna 
anului acestuia e convocat în Carloveţ 
sinodul archiereilor bisericei ortodoxe 
din monarchia întreagă pentru a hotărî 
despărţirea bisericei române de cea sâr
bească şi restaurarea metropoliei române. 
Sinodul archieresc, în care interesele 
Românilor erau representate prin Şa- 
guna, Ivacicovici şi Hackman (3 contra 5) 
îşi ţineau şedinţele şi hotărîrile aduse 
în cea mai mare taină. în comisiunea 
bărbaţilor mireni drepturile materiale 
ale credincioşilor români au fost apă
rate cu multă înţelepciune prin distinşii 
Andreiu de Mocsonyi şi V. Babeş.

Aici, într’una din şedinţele sino
dului archieresc, se jertfeşte episcopia 
din Timişoara, încât priveşte pe Ro
mâni. Motivele adevărate pentru cari 
s’a declarat de neesistentă pentru Ro
mâni episcopia din Timişoara, au fost, 
că Sârbilor nu le convenia o episcopie 
română într’un centru cu împrejurime 
aproape curat românească, căci aceasta 
ar fi însemnat perirea lor din acele părţi. 
Archiereii români încă n'au socotit de bine 
a se opune, pentru-că episcopului dela 
Arad îi era binevenită adnexarea celor
150.000 de credincioşi din părţile bănăţene 
la episcopia sa. Marele Şaguna zicea : »Să 
vedem odată înfiinţată metropolia ro
mână, măcar şi strivită, apoi revindi- 
carea părţilor române, rămase neeman
cipate şi consolidarea succesivă va 
urma mai cu înlesnire*.

La acestea Andreiu Mocsonyi însă 
răspundea: »Dacă înfiinţarea din capul 
locului nu se va decreta şi esecuta pe 
basa unei logice sănătoase, ale drep- 
tăţei şi realităţei, corectura posterioară 
va fi mult mai anevoioasă şi — poate 
chiar imposibilă*.

Astăzi după o esperienţă de aproape 
patruzeci de ani, ţrebue să recunoaştem 
că Mocsonyi a avut toată dreptatea. Nu 
numai, că am fost împedecaţi în conso
lidarea şi emanciparea noastră, dar’ în 
cele mai multe caşuri prin propria noa
stră slăbiciune, — am perdut şi pe zi 
ce merge perdem din tăria noastră. Espe- 
rienţele făcute în decursul acestui timp 
s’au dovedit dăunoase bisericei şi nea
mului şi astfel revenind aBupra chestiu- 
nei, sinodul arădan în sesiunea anului 
1898 sub nr. prot. 78, la propunerea re
ferentului comis, organisătoare, Ignatie 
Papp, aduce următorul conclus: »în prin
cipiu se învoeşte la dismembrarea celor 
4 protopopiate adnexate din Bănatul- 
timişan spre scopul înfiinţărei unei epi
scopii în Timişoara şi eventual a unui 
consistor acolo şi până la înfiinţarea 
episcopiei intenţionate şi reclamate de 
interesele generale ale bisericei noastre.

»Relativ la jurisdicţiunea, la oare 
ar fi să aparţină înfiinţându-’l consistor 
din Timişoara şi până la înfiinţarea 
episcopiei, precum şi relativ la contri- 
buirile materiale băneşti ale acestei die-

cese spre asemenea scop, sinodul îşi 
reservă dreptul a se pronunţa în merit 
atunci, când se va efectul realisarea fap
tică a consistorului de sub întrebare«.

Interesele generale ale bisericei 
noastre nici-odată însă n’au reclamat 
mai intensiv ca tocmai astăzi dismem
brarea părţilor bănăţene şi înfiinţarea 
episcopiei, respective a unui consistor 
în Timişoara. Sinodalnicii bănăţeni şi 
toţi cei cu dragoste şi durere pentru 
soartea bisericei să-’şi pună caru ’n petri, 
ca să mişte chestiunea din stadiul ei 
principal mînându-o înainte spre reali
sarea ei faptică.

Prin calul troian duşmanii s’au stră- 
curat între zidurile cetăţei noastre, deci 
să ne grăbim a salva ce mai putem, până 
încă nu-’i târziu. Odisseu.

Istoria politicei.
— După Sir Frederick Pollock — 

de

T. V. Păcăţian.
li.

E vu l m ediu  ş i renaşterea .
(Urmare).

Pentru scopurile practice ar fi de 
recomandat, ca doctrina aceasta să fie 
esprimată în formă modificată, de es. 
cam aşa : peatra de încercare a suvera- 
nităţei în comunitatea dată este — 
leg isla tiva  n e lim ita tă .

Dacă Hobbes ar fi aplicat regula 
aceasta în aceeaşi formă la Englitera, 
s’ar fi lovit de unele greutăţi; anume: 
de a se dispensa de conclusiunile lui 
Sir Toma Smith.

Pentru-că valabilitatea dreptului 
consvetudinar depinde dela voinţa su
veranului, esprimată în mod tăcut. Dar’ 
obicînuinţa e lege numai câtă vreme su
veranul consimte, în tăcere. Evident, că 
dreptul nu poate sta în contrazicere cu 
raţiunea. De aici declaraţia, că comu
nitatea e supremul for judecătoresc peste 
tot ce e — raţional. Consecinţa pune 
în mirare pe cetitorul lui Hobbes, care 
a luat cartea In mână în speranţa, că 
nu va afla în ea decât numai maxime 
asupra despotismului; adecă aşa, că le
gea, care e poruncă adresată supuşilor, 
trebue ântâiu publicată, pentru-oa să 
aibă putere de legat. Nimenea nu poate 
fi făcut responsabil pentru violarea de 
drept, dacă nu are facultatea de a întră 
în contract şi de a-’i înţelege consecin
ţele. Şi tot aşa e şi cu cetăţeanul, care 
fără vina sa nu e pus în posiţie de a 
lua act despre esistenţa vre-unei legi 
speciale.

Am spus mai sus, că desfacerea legali- 
tăţei de cătră politică vine dela Hobbes. 
Contemplaţiunile asupra ideilor sale 
fundamentale, de cari a fost condus, ne 
permit acum să stabilim cum s'a făcut 
desfacerea aceasta.

Hobbes definiează suveranitatea le
gală şi îndatorirea legală cu putere şi 
agerime admirabilă. Se încearcă însă 
să înghiţă politica, ba să contopească şi 
morala, în respectabilă estensiune, cu de- 
săvirşire în legea positivă. S’a născut 
deci necesitatea de a continua cu împăr
ţirea şi a trecut cam mult până s’a pu
tut face lucrul acesta.

Austin a fost omul care a terminat 
în Englitera acest proces.

Dar’ tocmai filosofia acestuia de 
drept positiv e încărcată şi amestecată 
cu decoraţiuni luate din filosofia morală, 
care aici nu e la loc. Se poate afirma 
cu tot dreptul, că cartea lui Holland 
»Elements of Jurisprudence* afost prima 
carte engleză, în care ştiinţa universală 
de drept a fost separată de partea etică 
a ştiinţelor de stat

Avea Hobbes influenţă destulă pen
tru a provoca o reacţiune în Englitera. 
Dar’ corifeii se provocau tocmai la păr
ţile incorecte din doctrinele sale. în loc 
să iee doctrina despre suveranitate ca 
punct de mânecare pentru crţtica proas
pătă şi pentru noua construcţiune, ei 
s au încercat să evite consecinţele lui 
Hobbes, acceptând de posibile mai multe 
şi diverse forme din contractul alcătui
tor de stat

Vom vedâ, cum întreprind încerca
rea aceasta publiciştii secolului al opt- 
sprăzecelea. Vom vedâ, cum contractul, 
losinca dată de entusiasmul lui Rous
seau, creşte şi se desvoltă dintr’o sim
plă ficţiune într’o mare şi periculoasă 
înşelătorie pe seama naţiunilor. Dar’ i 
vom întâlni şi oameni mai adânci, cu 
mult spirit de observaţie, pe cari nu ’i-a 
mulţumit simpla ficţiune cu privire la j 
întemeierea societăţei. Vom vedâ, cum ,

cu Francezul Montesquieu răsare aurora 
metodei istorice, mai târziu aflătoare în 
plină putere în operile unui om şi mai 
mare, — primul cugetător între cei mai 
adânci politiciani şi bărbat de stat din
tre cei mai nefericiţi câţi au trăit până 
acum, deşi nu din vina sa, — în ale lui 
Burke!

Din cronica veacului XIX.
— Date memorabile. —

1 Maiu.
1849. Se întruneşte în Viena conferenţa 

episcopilor catolioi (vestită mai târziu). — Se 
stabilesc modalităţile, după cari Buşii sé între 
în ţeară. — Görgey bate pe maj. Frenk, la 
Budatin.

1892. Reuniunea de lectură din Cernăuţi, 
începe activitatea sa sub presidiul lui Al Hur- 
muzachi.

1899. Proclamarea lui Carol de Hohen- 
zollern de Domn al României.

1889. Apare »Protestul« comitetului ese- 
outiv al naţionalităţilor aliate în contra »mille- 
niului«. — Primarul Sibiiului opreşte la ordinul 
guvernului conferenţa naţională convocată de 
Dr. Raţiu  pe 3/15 Maiu.

Sinodul archidiecesan.
— Raport special. —

Şedinţa I., ţinută la 29 Aprilie n. •
Ieri s’a deschis sesiuneh anuală 

obicinuită a sinodului archidiecesan în 
Sibiiu. După serviciul divin, celebrat de
I. P. S. Sa archiepiscopul Meţianu, cu 
mare asistenţă, deputaţii sinodali s’au 
întrunit în biserică, unde a venit în cu
rând şi I. P. S. Sa invitat fiind de o 
deputaţiune. La intrare Escel. Sa e pri
mit cu strigăte »Să trăească«. Ocupând 
locul presidial, Escel. Sa rosteşte un fru
mos şi interesant discurs de deschidere, 
pe care îl dăm la loc de frunte, şi apoi 
declară sesiunea sinodală de deschisă.

Se designează notarii provisori şi 
apoi deputaţii îşi presentă, la apelul 
nominal, credenţionalele. Gonstatându-se, 
că majoritatea deputaţilor e presentă, 
deputaţii se împart în 4 secţii de ve
rificare.

Ou acestea şedinţa se încheie, anun- 
ţându-se proxima şedinţă pe azi, Luni, 
la 11 ore. ^

Şedinţa II., la 30 Aprilie n.
Se începe la orele 11. După au- j 

tenticarea procesului verbal al primei 
şedinţe urmează rapoartele secţiilor de 
verificare. Pe basa acestor rapoarte 
se declară verificaţi 51 de deputaţi; 
câţiva încă nu ’şi-au presentat creden
ţionalele, ear’ în cercurile electorale Ha
ţeg, Gioagiu şi Solnoc s’au dat proteste. 
Actele acestea se vor preda comisiunei 
verificătoare permanente.

Urmează constituirea sinodului; se 
aleg de membri definitivi ai biuroului, 
ca notari: M. Voileanu, Dr. E. Cristea,

I Dr. Z. Chirtop, Silvestru Moldovan, Dr. 
Şenchea şi Dr. loan Stroia, ear’ ceialalţi 
deputaţi se împart în comisiunile (sec
ţiile) obicinuite: verificătoare, organisă
toare, bisericească, şcolară, financiară şi 
petiţionară.

îşi presentă credenţionalele depu
taţii Dr. loan Ivan, Aurel Muntean şi 
Aug. Nicoară; se transpun comisiei ve
rificătoare.

Se cer şi se acoardă concediile ce
rute de Dim. Coltofeanu (din cause fa
miliare) şi Dr. P. Oprişa (din cause de 
serviciu) pe întreaga sesiune, ear’ ce
rerea dep. Dr. V. Cupşa se ţine în sus- 
pens până va fi verificat.

Se subştern diferite rapoarte con
sistoriale, cari se împart la comisiile 
alese. Intre aceste amintim: raportul 
despre modificarea statutelor fondu
lui de pensiune; despre îmbunătăţirea 
salarelor funcţionarilor cons, din gre- 
miu şi a prof. sem.; despre starea pro- 
topresbiteratelor; despre promovarea 
vicarului, II. S. Dr. Ilarion Puşcariu de 
archiereu ; despre zidirea bisericei ca
tedrale; despre noua arondare a trac- 
telor; despre dotaţia parochiilor din 
partea statului; despre crearea unui 
fond de asigurare etc., şi cererile lui 
loan German din Brad pentru o remu
neraţie de catechisare şi Maria George- 
vici, fost înv. în Răşinari pentru un aju
tor anual.

în urmă deput. Cosma face o in
terpelaţie în chestia rentei şcoalelor din 
Braşov,

Şedinţa proximă va fi mâne la 
orele 12.

Revistă esternă.
Rés boiu l în  Africa-sudică.

Opintirea Englezilor de a tăia calea 
cetelor bure din Orange, cari se retrag 
spre nord, n’a succes şi nici nu li-au 
putut causa daune însemnate. Generalul 
French, părăsind Dewetsdorp, după un 
marş de o zi a sosit la Thabanepu, 
unde a întâlnit divisiile lui Hamilton şi 
Smith-Dorrien. In apropiere de această 
localitate se află o oaste de a Burilor, 
pe care French şi Hamilton au atacat-o, 
voind a o scoate din posiţia ce o are. 
Resultatul luptei încă nu e cunoscut.

De altcum în sudul Orange-ului me
reu se ivesc cete de ale Burilor, cari 
pot face Englezilor mari stricăciuni.

»Daily Telegraph* e informat din 
Ladysmith, că Burii fac pregătiri a-’şi 
mîna cirezile de vite pe iarnă în Natal, 
la păşune de iarnă. Se vede, că Burii 
n’au teamă, că Buller va mai pută în
ainta în decursul iernei în Natal.

\ * <

IHn toată  lumea.
Încoronare.

îm păratul Germaniei, după-cum se de- 
peşează din Hamburg, dimpreună cu împără
teasa, se va încorona de rege al Prusiei, la 
18 Octomvrie c. ln Königsberg. Vor fi pre- 
senţi domnitorii şi prinţii germani.

China şi Italia.

Guvernul din Peking a avisat guvernul 
italian, că din considerări comerciale şi poli
tice, ar voi să institue la Roma un consulat. 
Guvernul italian încă nu s ’a pronunţat in 
chestie.

*
Turcia ţ i  puterile.

Guvernul Turciei voia să urce taxele de 
vamă, în contra căreia însă au protestat pu
terile. Acum guvernul turcesc le-a asigurat, 
că fără consensul lor nu va urca vămile. Se 
svoneşte însă că Anglia, Francia şi Italia, în 
urma unor concesii la esaminările chemice 
dela oficiile vamale şi în schimbul despăgu
b iră  sudiţilor lor pentru pagubele de pe 
timpul turburărilor armene, se învoesc la ur
carea taxelor proiectate.

*
Linişte fn Creta.

Din Roma se anunţă, că de oare-ce 
în insula Creta ordinea şi liniştea e pe deplin 
restabilită şi asigurată, puterile, cari mai au 
trupe acolo, au iniţiat pertractări, ca succe
sive să le retragă din insulă până la toamnă.

De lângă Bistriţa.
ÎN V Ă Ţ Ă T O R I H ARNICI.

— 28 Aprilie n.
Interesându-mă foarte mult de in

strucţia copiilor şi prin aceea de lumi
narea poporului nostru român, deşi ocu
pat cu ale mele, totuşi dorind a cunoaşte 
învăţătorii noştri români cari sünt con
ducătorii cei mai apropiaţi ai poporului 
român, dela a căror conducere atîrnă 
progresul ori regresul nostru, ’mi-am 
dat toate la o parte, şi am mers la adu
narea învăţătorilor români ai reuniunei 
»Mariana*, din tractul Bistriţei, care s’a 
ţinut în comuna Chiraleş, com. Bistriţa- 
Năsăud.

Mare ’mi-a fost uimirea şi multă 
bucurie m’a cuprins, când am ajuns în 
acea comună, căci pe toate uliţele, toţi 
Românii eşiau îmbrăcaţi în portul lor 
frumos românesc, şi cu paşi repezi se 
îndreptau spre casa Părintelui ceresc, 
unii ca să-’i mulţumească pentru daru
rile date, alţii ca să-’i ceară ajutorul seu, 
ear’ cei mai mulţi ca să se bucure ascul
tând corul învăţătorilor.

în biserică serviau bravii preoţi 
Alexandru Anca din Chiraleş şi Mihaiu 
Baciu din Feleac; ear’ corul învăţători
lor prin cântările sale te înălţa, alipin- 
du-te şi mai mult la credinţa noastră 
creştinească.

După eşirea din sf. biserică, cu toţii 
ne-am îndreptat spre şcoală, care prin 
esteriorul ei frumos esplica buna înţe
legere ce esistă şi uneşte poporul român 
din Chiraleş.

Am întrat în internul şcoalei, unde 
într’o sală spaţioasă şi prin ferestrile-’i 
mari bine lumită ne aştepta învăţătorul 
local loan Mathe, împreună cu vre-o 25 
prunci şcolari, precum şi cu un public 
număros.

Adunarea se deschide prin o fru
moasă vorbire, prin on. domn president 
ad hoc Mihaiu Baciu.

S'au esmis mai multe comisiuni, 
I alegându-se ca critisători domnii Teodor 
: A. Bogdan, învăţător în Bistriţa şi loan 
. Tiniş, învăţător în Nieţiu.

După aceea a urmat tractarea prac- 
' tică din botanică, ţinută prin învăţăto

rul loan Mathe, apoi a urmat a doua 
I prin loan Pongraţiu, învăţăt. în Arcalia, 
! cari pe lângă toate-că au fost destul de 

strict critisate, s’au declarat de bine 
j succese. Mult ni-a plăcut critica dlui T. 
! A. Bogdan, referitoare la recuisitele şco- 
i lare şi mobiliarul şcoalei, precum şi Ia 
i necesitatea, frecuentărei şcoalei. O mai

bună lecţie pentru poporul nostru nici 
că s’ar fi putut da. Poporul ’l-a ascul
tat cu multă atenţiune şi pentru cele 
spuse s’au aflat îndemnaţi a-’i mulţumi, 
promiţând că vor şi face tot ce le stă 
în putere. Dâ 8CÎ putem vedé ca Ro
mânii din Chiraleş sünt bravi şi harnici.

A urmat cetirea disertaţiunei »Apă
rarea celor doi factori principali ai in- 
strucţiunei* (a şcoalei şi a învăţăto
rului) prin domnul Teodor A. Bogdan, 
învăţător în Bistriţa, din al cărei con
ţinut am aflat, că acest învăţător pune 
foarte mult pond pe interesele de cari 
ar trebui să fie nutrit fiecare învăţător.

Ideea foarte bună şi de tot intere
santă, stilul românesc şi clar, ne-a în
demnat a-’i aduce mulţumită protocolară 
şi a hotărî publicarea ei în vre-o foaie 
pedagogică.

A urmat raportul comisiunei esmise 
pentru înscrierea de membri noi, din al 
cărei raport s’a aflat şi constatat cu bu
curie că s’au înscris peste 30 de mem
bri ajutători, între cari mai toţi ţărani 
din loc.

După acestea s’a ales de cassar 
provisor domnul loan Tiniş, ear’ de bi
bliotecar provisor domnul Teodor A. 
Bogdan.

S’au trimis telegrame de iubire şi 
aderenţă mult onor. domn protopop şi epi
stole de recunoştinţă mult onor. domn 
loan Baciu, redactor şi st. domn Aron 
Boca Velchereanul.

Pentru adunarea viitoare ce are a 
se ţine în Nieţiu s’a înscris ca disertant 
domnul T. A. Bogdan, pentru ţinerea 
prelegerei practice dl loan Tiniş.

După siîrşirea adunărei cu toţii am 
fost invitaţi la casa ospitală a domnului 
învăţ. Mathe, unde învăţătorii au fost 
foarte bine primiţi, petrecându-’şi până 
de cătră seară cântând şi toastând.

în urmă s’au despărţit cu cugetul 
de a se revedé cât mai îngrabă la a 
doua adunare în Nieţiu.

Eu încă încheiu, şi zic, că numai 
aşa învăţători să ne dee Dumnezeu pe 
tot locul, ear’ bravilor noştri învăţători 
le doresc spor şi înaintare.

„V ecinu i(.

Csoaica silei.
Sibiiu, 30 Aprilie n. 1900.

M emento. 4 M aiu : Esposiţie de Vite în 
Aiud, aranjată de reun. agric. magh. din comi
tatul Alba-inferioară.

5 M aiu: Despărţământul Reghin al reu
niunei învăţătorilor gr.-cat. din archidiecesă, 
adunare generală în Caşva.

6 Maiu: »Ardeleana«, adunare generală 
în Orăştie. — Licit. în Bungard 150 orgii lemne 
de foc.

7 M a iu : Despărţământul Ardsat-Someş 
al »Reun. înv. gr.-oat. Sătmar«, adunare gene
rală în Pomi.

#
A VIS. P. t. dom ni abonaţi, 

cari n u  ’şi-au  ach ita t abonam en
tu l pe q u a r ta lu l a l I l-lea  su n t  
respectuos ru g a ţi sé binevoiască  
a-’l ach ita  de urgenţă, — căci 
a ltfe l vom  f i  s i l i ţ i  a în treru p e  
espedarea z ia r u lu i la  on. d-lor 
adresă. a d m in is t r a ţ ia .

*
Concertul Reuniunei române de 

musică a avut loc aseară în sala dela 
»Musikverein«. în faţa unui public foarte 
număros şi distins, Reuniunea, deşi cu 
puteri tinere, prin bine succesele presta- 
ţiuni a mulţumit toate aşteptările. Mâne 
vom da raport detailat.

Serată literară în Budapesta. So
cietatea de lectură »Petru Maior* învităla 
serata literară-musicală urmată de dans, 
ce o va aranja la 5 Maiu n. 1900, sub 
patronajul dlui Dr. Alexandru Mocsonyi, 
cu concursul d-şoarelor Virginia Gallu, 
Valeria Popp şi Clotilda Oltean şi al 
artiştilor băieţi Ernst Lenghel de Bagota 
şi Iuliu Puşcariu. începutul la 71/» ore 
seara, intrarea: de persoană 4 coroane, 
de familie 10 coroane. Taxele şi supra- 
solvirile marinimoase sünt a se trimite
la adresa societăţei (Molnăr-u. 20, II., 10). *

Despre concertul din Alba-Iulia,
dat de 12 elevi ai seminarului archidie
cesan a treia zi de Paşti, ni-se scrie, că 
de mult timp publicul român din Alba- 
Iulia şi jur n’a mai avut ocasiune a se 
delecta In farmecul frumoaselor cântări 
româneşti, ca din prilejul acestui concert. 
Cei 12 elevi seminariali, sub conducerea 
clericului Cornel Popescu, prin presta- 
ţiunile lor aproape artistice s’au dovedit 
demni de fostul lor măiestru în musică, 
dl G. Dima. Deja punctul de Introdu
cere a concertului, magistrala composiţie 
»Christos a înviat« de G. Dima, a elec- 
trisat publicul şi ’l-a răpit la aplause 
frenetice, pentru-ca elevaţia sufletească 
şi plăcerea produsă de frumoasele cân
tări să crească tot mai mult, până la erup- 
ţiunea entusiasmului provocat de vestita 
operetă comică »Cisla« de Porumbescu. 
Intre »Cristos a înviat« şi »Cisla« s'au 
cântat composiţii de ale lui Dima: »Sfânt 
e Dl Savaoth«, »înzădar«, »Nu-’i drep
tate«, »Hora«, »Toaca«, »Ciobanul« şi 
»Murguleţul« (ceste două cântate solo 
de A. Ludu), »Foaie verde« de T. Popo- 
vioi, »Păsărică« de Costescu, »Vieaţa Ţi-
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ganilor« de Schuhmann, şi »Cântec de 
jertfă« de Beethoven.

Pe cât de bine s’au purtat concer- 
tantanţii, pe atât de elab a fost sprigi- 
nul material, încât nu mai era mult până 
la un frumos deficit, — zice corespon
dentul. îndeosebi preoţii şi publicul din 
jur au lipsit dela acest frumos concert.

Faptă creştinească. Credinciosul 
nostru Petru Borduz cu soţia sa Elisa- 
beta, de sărbătorile Sf. Paşti ne-a sur
prins cu un dar frumos, ce din vremuri 
nu s'a  mai făcut, cumpărând un rînd 
de ornate bisericeşti în preţ'de 103 cor., 
pentru care frumoasă faptă rugăm pe 
Dumnezeu împătrat să-’i răsplătească. 
Vişag, 24 Aprilie 1900. Liviu Iancu, 
paroch gr.-cat. *

Creştin bun. Dumitru Silea din 
Ucea-de-sus, moştenind după sora-sa 
Domnica Silea, a dăruit 95 fl. bisericei 
gr.-or. din Cârţişoara. Raportăm despre 
această frumoasă faptă creştinească pe 
basa unui manuscript al lui George 
Cárfan, care cercetându-ne în redacţie, 
a scris aici manuscriptul, zicând la fine 
că »norodul din Cârţişoara face cuno
scut şi aduce mare mulţumită lui Dumi
tru Silea«. *

M ulţumită publică. îmi ţin de 
mândră datorinţă a anunţa ca mulţumită 
publică ilustrei familie Mocsonyi din loc, 
care în 9/22 1. c. cu ocasiunea sărbăto
rilor învierei Domnului, ca buni Români 
şi din pietate creştinească au oferit de 
Paşti pentru toţi elevii şi elevele şcoa- 
lelor şi pruncii săraci de aici colaci şi 
oue roşii, ca astfel în ziua de Paşti să 
suridă şi cei-ce au plâns tot anul. Au 
grăbit a face, ca ziua de Paşti să fie 
veselă la 180 prunci ai ţăranilor ro
mâni de aici, distribuind preagraţios chiar 
înşişi prea afabilii membri ai ilustrei fa
milii Mocsonyi. Multe inimi întristate 
în suferinţe, le-au veselit cu iubire, 
precum părintele dă fiiului. Drept aceea 
în numele elevilor mei vin a esprima 
sinceră recunoştinţă ilustrei familii Mo
csonyi ; rugându-mă Atotputintelui, ca 
celor vii să le ţină firul vieţei încopciat 
cu sănătate la mulţi fericiţi ani; ear' pe 
cei decedaţi să-’i odihnească în locaşu
rile drepţilor. Capolnaş, la 24 Aprilie 
st. n. 1900. Emanuil Olteanu, învăţător. 

*
loan Breban, marele bogătoiu din 

Gilad, a fost puşoat Sâmbătă noaptea 
pe furiş, când mergea spre casă. Uci
gaşul a ţîntit bine; victima crimei sale 
a murit momentan. Gendarmeria caută 
să afle pe ucigaşul.

*
Inoercare de omor. Vineri seara 

făptuitor necunoscut a puşcat pe fe
reastră în locuinţa lui Dumitru Pepa 
din Surduc, voind să ucidă pe Pepa, 
care se afla la masă împreună cu fa
milia sa. Din norocire, glonţul a ni
merit numai în părete.

*
lubileul Cetâţei străbune. în Ita

lia se sărbează în fiecare an aniversa
rea fundărei străbunei noastre Roma. 
Ziua aniversală e 21 Aprilie st. n., care 
în acest an a fost sărbătorită cu mare 
solemnitate, participând chiar şi părechea 
regală a Italiei. După calculul lui Varró, 
s’au împlinit deja 2654 ani dela funda
rea Romei. *

Comuna Breaza din comitatul Fă
găraşului săptămâna trecută a fost bân
tuită de un mare incendiu, escat pe 
timp de noapte. Au ars 40 case împreună 
cu toate clădirile laterale.

#
Ajutor studenţilor săraci. Pentru 

studenţii săraci dela gimnasiul rom. 
gr.-or. din Brad au coutribuit societă
ţile de credit şi economii: »Albina* cu 
200 coroane; »GrăniţeruU cu 40 co
roane ; ş i»Steaua* cu 20 coroane. Primea
scă societăţile dăruitoare cea mai viuă 
mulţumită din partea tinerimei studi
oase. — Brad, în 14 Aprilie 1900. Direc
ţiunea gimnaaială.

»
Dewey se-’şi arete n a su l! Pe săr

bătoarea aniversală a învingerei dela 
Manila un comerciant din Chicago a 
comandat 5000 de medalii cu efigia în
vingătorului dela Manila. Când au fost 
însă gata, nu a voit să le primească, di- 
ficultându-le din causă că pe nasul efi
giei se află un negel. Fabricantul sus 
ţine că efigia e fidelă, având Dewey 
în adevăr un negel pe nas; comercian
tul susţine, că nu. Astfel va ave în 
curând să facă dreptate tribunalul, unde 
generalul Dewey este citat ca martor, 
— ca se-’şi arete nasul!

*
Moară arsă. Alaltăieri a ars în 

Şoşdia moara cu vapor a firmei Baiers
dorf şi Biach din Timişoara. Paguba e 
peste 100.000 de coroane.

♦
Pedeapsa bătăuşului. Astă toamnă 

se întâmplase într’o cafeneauă din 
Zombor o urîtă bătaie între amploiatul 
orăşenesc Eugen Kanyó şi supralocote- 
nentul Hetessy. Kanyó văzându-se slutit 
de sabia locotenentului, care între alte 
răniri îi tăiase jos o ureche, s'a îm
puşcat acolo în local, în presenţa publi
cului. Pe Hetessy autorităţile lui ’l-au 
luat la răspundere pentru purtarea scan
daloasă şi zilele trecute ’iau  dictat 
osândă foarte aspră: degradare totală 
şi trei luni arest de fortăreaţă.

*

„Pavilonul helveţian“ (conditorie) 
de pe »Promenada de sus«, de aici, s'a 
deschis ieri, Duminecă, în 29 Aprilie. 
Serviciu prompt. în fiecare Duminecă 
d. a. concertează capela orăşenească.

*
Concert în  Avrig. Inteligenţa 

română din Avrig învită la concertul 
ce-’l va aranja cu concursul unui grup 
de teologi din Sibiiu, Duminecă (23 Apri
lie v.) în sala hotelului comunal din 
Avrig, cu următorul program: »Eată 
ziua triumfală« de W. Humpel. — 
»Coroana cufundată« de Bönicke. —
»Nu-'s..........!« de , * *. — »Cântecul
ciobanului«, solo de bass esecutat de An
drem Ludu. — »Marş eroic« de Stunz. — 
»Musicanţii dela Praga« de Th. Krause.— 
»Hora Sinaiei« de G. Ventura. — »Toaca« 
de , * .. — »Doină«, solo de flaut, ese- 
cutatä de Emil Terchilä. — »Foaie verde 
de trifoiu« şi »Tot ’ţi-am zis«, de T. Po- 
povici. — »Cisla«, operetă comică cu soli 
de C. G. Porumbescu. începutul la 71/* 
ore. Intrarea 80 cr., 60 cr. şi 40 cr. Ve
nitul e destinat pentru scopuri filan
tropice. *

Crema - Margareta. Sünt foarte 
paţine dame în ţeară, cari să nu cu
noască escelenta pomadă de obraz a far
macistului Koloman Földes din Arad. 
Anume Crema-Margareta se bucură de 
cea mai mare trecere între toate cosme
ticele, fiindcă această general plăcută 
pomadă de obraz nu conţine nici mer- 
curiu nici plumb, e de tot nestricăcioasă 
şi depărtează toate necurăţeniile pielei, 
ca pistrue, jubre etc. deja după câteva 
zile şi dă feţei coloare frumoasă, deli
cată. Un borcan mare 2 coroane, unul 
mic 1 cor. — Se capătă la preparator şi 
în toate farmaciile.

La

Abonament lunar
pentru

Maiu st. veciilu
Invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

‘Criburţa £jierară.
Dr. Gregoriu Silaşi.

Conferenţă ţinută de d-nul JB. S. Po
doabă , director esecutiv al „E cono- 
t n u lu i“, în 25 Martie, cu ocasia sera
tei literare a casinei române din C luj.

(Urmare şi fine).

La urma urmelor fie-’mi permis a 
ruga tinerimea noastră bravă universi
tară, ca să lucre întru acolo, ca toate 
datele, toate scriptele rămase de Dr. 
Gregoriu Silaşi să le adune la un loc 
şi-’n tot anul barem odată cu ocasii de 
acestea festive să-’i reîmprospăteze me
moria acestui profesor erudit, care a 
iubit-o cu tot sufletul seu şi care a căzut 
jertfă sentimentelor sale româneşti.

început fiind odată lucrul, să nu ne 
oprim aci, ci să ne ocupăm cu toţi băr
baţii distinşi ai naţiunei noastre. Să cu
legem toate datele despre activitatea 
lor din vieaţă.

Avem, doamnelor şi domnilor, foarte 
distinşi bărbaţi şi matroane române, a 
căror amintire se cuvine să ne fie pu
rurea înaintea noastră ca model pen
tru imitarea faptelor săvîrşite de dînşii 
în vieaţă!

Cu această ocasie fie-’mi permis a 
aminti cu pietate numai numele la câţiva 
dintre dînşii, oari ne interesează mai 
de aproape pe noi Românii din Cluj.

Lazar Baldi se duse din lume! 
Averea sa în partea cea mai mare a lă
sat-o ca moştenire naţiunei sale iubite. 
Inima lui pururea a bătut pentru de
şteptarea sentimentului român şi pentru 
binele poporului, din care s’a tras! Fă- 
cutu-ne-am noi moştenitorii datorinţa 
faţă cu acest mecenat al românismului! ? 
Unde sünt amicii lui, unde stimătorii? 
Unde sünt cei-ce se bucură şi s au bu
curat de beneficiile lăsate de el?!

Unde süntem cu toţii, ca se răs
pundem, cum ne esprimăm recunoştinţa 
an de an faţă cu dînsul!

Ladislau Vajda, uu bărbat cult şi 
iubit de toţi, cât a fost în vieaţă, ziua 
onomastică a lui era zi de peregrinaj 
pentru tot Românul din Cluj. S’a dus 
dintre noi.

Averea ’şi-a lăsat-o naţiunei sale 
iubite.

Fiecărui prieten mai deaproape 
’i-a lăsat câte un obiect de aducere 
aminte.

Unde sünt amicii, unde süntem 
toţi Românii ? Să ne tragem seamă, cum 
ni-am arătat şi cum ne arătăm recuno
ştinţa faţă cu memoria cea binecuvân
tată a lui.

Alexandru Bohăţel; înţeleptul con
ducător al Românilor din Cluj; Andreiu 
Truţa, sufletul casinei române din loc şi 
archibalicul tinerimei române, — după- 
cum se numia dînsul cu predilecţie în 
convenirile noastre.

Ioana Bădilă, mama adevărată a ti
nerimei universitare din Cluj.

loan Petrán, mecenatul cel mare 
al naţiunei noastre. Dr. loan Nichita, 
fiiul Sălagiului. Un suflet de Român ade
vărat gata de a-’şi pune şi vieaţa pen
tru causa naţională.

A trăit pentru Români şi a murit 
tot pentru ei. Lăsând aproape toată ave
rea sa destul de considerabilă pe alta
rul naţiunei sale.

Aş pută înşira încă mulţi mece- 
naţi români, bărbaţi de frunte şi ma
troane române, cari 'şi-au împlinit dato- 
rinţele creştineşti şi mai presus de toate 
româneşti.

întreb, că nu ar merita toţi aceştia 
nici atâta recunoştinţă din partea noa
stră, ca să ţinem asupra fiecăruia câte 
o conferenţă cu ocasiuni de acestea, 
când ne vedem mai mulţi adunaţi la 
olaltă ?

Este o carte a familiilor nobile ro
mâne scrisă de dl cav. loan Puşcariu. 
In cartea aceasta se cuprind numele mai 
tuturor Românilor, al căror străbuni au 
primit titlu de nobil din partea stăpâni
lor ţărei noastre. Titluri de acestea 
s’au primit — precum se povesteşte de 
multe-ori — pentru servicii foarte neîn
semnate, d. e. a ţinut scara de s'a suit 
domnitorul pe cal, şi îndată a căpătat 
diploma de nobilitate, şi altele.

Să-'i adunăm într’o carte oamenii 
oei-ce au trăit româneşte, au muncit ro
mâneşte, au lăţit sentimentul românesc şi 
la moarte ’şi-au lăsat averile pentru sco
puri româneşti, pentru creşterea tineri
mei noastre româneşti, căoi aceştia sünt 
nobilii noştri, aristocraţii noştri ridicaţi 
peste noi prin sentimentele lor adevă
rat româneşti. — Aceştia sünt binefăcă
torii noştri, faţă cu cari süntem datori 
cu recunoştinţă eternă.

Fiecare amic scrie tot, ce poate găsi 
despre amicul seu răposat şi cetească 
la toţi, cei-ce se adună cu ocasii de ace
stea. — Fiecare cunoscut adune datele 
despre faptele bărbaţilor mari ai naţiu- 
nei noastre, să le facă cunoscute la toţi.

Fiecare tinăr, care se bucură de 
ajutoarele generoşilor fundatori, însemne 
tot ce aude şi găseşte scris prin ar
chive şi să le dee publicităţei, căci prin 
aceasta ne arătăm recunoştinţa deoparte, 
ear’ de alta dăm esemple altora şi nouă, 
ca şi noi să imităm pe acei bărbaţi şi 
matroane cari au trăit româneşte şi au 
jertfit pe altarul românismului.

Şi acum sfîrşesc această conferenţă 
cu cuvintele lui Cichindeal: »Mintea! 
Mărită naţie daco-românească în Bănat, 
în Ţeara-Românească, în Moldova, în 
Ardeal, în Ţeara-Ungurească. Mintea! 
când te vei lumina cu învăţătura, cu 
luminatele fapte bune te vei uni, mai 
aleasă naţie nu va fi pe pământ în
aintea ta!

Că faptele bune sünt ţie firească 
omenie. Mărirea, însufleţirea cea mare, 
bărbăţia, acestea sünt faptele cele bune 
ale strămoşilor tăi, adecă ale Românilor 
celor bătrâni!«

POSTA REDACŢIEI.
O i-adea-m are. După sinoade. Mai eu- 

rénd nu se poate pentru-că prea süntem îm
bulziţi cu material.

Bibliografie.
„Lupta pentru drept“.

— Voci de presă.. —

»Dreptatea«.
...Trebue se fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drepU e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
túrai juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenţa penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept

Politica noastră  naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza t u  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
' Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R.

Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Şcoala la tin is tă  în limba şi lite
ratura română, originea, tendenţele şi 
influenţa ei ; lecţiune de deschidere ţi
nută la facultatea de litere din Bucu
reşti la 10 Noemvrie 1899, de Ovid 
Densuşianu. Estras din »Noua Revistă 
Română«. Preţul 1 franc. Tiparul insti
tutului de arte grafice Carol Gobi, Bu
cureşti, strada Doamnei nr. 16.

*
Dreptul a dm in istra tiv  rom ân, 

prelucrat sistematic de Aurel Onciul. 
Partea generală. Viena 1900. Editura 
autorului. Volum 8°, 187 pagini.

*
Raportul anual al societăţei aca

demice social-literare 'România-Jună* 
din Viena pe anul administrativ al 
XXIX-lea (1 Noemvrie 1898—31 Octom- 
vrie 1899).

*
E rm eneutica biblică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor 

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

ţn Sibiiu, recomandă următoarele cărţi:
»Memorial«, Archiep, şi Metropolitul 
Andreiu baron de Şaguna, de Ni-

colae P o p e a ......................................fl. —.30
»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 

Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28
»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.

I. şi II. â 2 fl. — cr..............................» 4.—
»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr..................................................» 4.—
>Higienaromână«,de Dr.LeoMureşianu » 1.—
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete- 

ganul . . . . . . .  » —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr........................................> 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .......................................» —.50
»Memorii din timpul resboiului«, de

G e o r g e s c u ......................................... ......  —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă ...................................... » 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .....................................„ —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o ......................................................„ —.50

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals „ 1.50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

romanţă .............................................. . —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loe uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ l,—
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale
xandrescu .............................................. —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de  ̂C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ................................. „ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 *

La comandele din afară sé se adaugă 
pentru porto postal încă 5 cr., eâr’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
u.tmă. *

E m inescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu. *

„Caracterele m orale esem ple  
şi sen ten ţe“, culese din istoriile şi li
teraturile popoarelor vechi şi moderne 
de loan Papea, profesor la gimnasiul 
din Braşov. Tendinţe acestei publica- 
ţiuni preţioasă călăuză în mâna tinere
tului ni-o spus însuşi cuvintele puse ca 
motto: 'Curăţenia năravurilor şi însu
fleţirea pentru ideale fac pe un popor 
fie cât de mic trainic şi puternic«. —
Preţul 2 coroane şi 50 bani.*

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.

Nosiţi în Sibiiu.
La 29 Aprilie n. ÎS00.

Hotel 'îm păratul Romanilor«: Singer, in
giner din Bielitz; Cirles, notar public din 
Abrud; Glück, fabricant din Vinţul-de-jos; Dan 
cu soţia, protopop, d-na Micu cu fiica, din Fă
găraş ; Dr. Şenchea dinJFăgăraş, Dr. Garoiu, Dr. 
Meţianu, din Zerneşti, Dr. Preda, Dr. Chirtop 
u soţia, din Câmpeni, advocaţi; Borzea, notar 

din Viştea-de-jos; Vlaicu, director, Voina, pro
topop, Oniţiu, dir. gimn., din Braşov; Medean, 
protopop din Sebeşul-săsesc; Auner, Rosnauer, 
din Mediaş, Pleşoianu cu familia, din Rîmnic, 
privatieri; Caspari din Bârghiş, Hadwiger din 
Cetatea-de-baltă, economi; Lithauer, Saar, din 
Viena, Schlossberger din Neoplanta, comercianţi.

Hotel »Neurihrer« M. D. Svan, M. G. 
Svan, din Odessa, privatieri; Păcurariu, preot 
din Lancrăm; Herman, protopop din D ej; Hen- 
teş, pretor din Sebeşul-săsesc; Orbonaş, pretor 
din Orăştie; Negruţiudin Gherla, Hecht, Kauf
mann, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Gogu, privatier din 
Ploieşti; Dănilă, primar din Hunedoara; T. V. 
Gheja din Haţeg, Roşescu din Cluj, Dămiandin 
Brad, Şagău din Reghinul-săsesc, protopopi; 
Dr. Popescu, advocat din Reghinul-săsesc; Ni- 
coară, proprietar din Deva; Popescu, cassar din 
Reghinul-săsesc; Hager, proprietar din Agnita ; 
Fischer, voiajor din Viena, Rbth, măcelar din 
Sighişoara.

Holel »Habermann«: Lökay, comercianţ 
din Bucureşti; Stark cu societatea din Lemberg ; 
Pinciu, comerciant din Bucureşti; Buzicska,pri
vatier din Viena.

Ónnal pieţei din Sibiiu.
Din 80 Aprilie n. 1900.

Hârtie-monetă română . Comp. 18.90 vând. 1 9 .-
Lire turceşti . . . . n —.-- n --
Imperiali (15 R° aur) . T» -- .-- li --,--
Ruble ruseşti â . . . 71 2.50 ti 2.56
Galbeni....................... » 11.80 n 11.42
Napoieon-d’ori . . . H 1ÍJ.18 71 19.28
100 M.rrce germane n 118.- n 118.60
Livre sterling . . . n 24.— ii 24.28

Bursa de Budapesta,
Din 28 Aprilie n. 1900.

Renta de aur ung. 4 ° / , .......................  . .
r n n r 4%
„ ung. val. cor. 0% ....................................

împrumutul căilor ferate ung..........................
Bonuri rurale ung................ .... ......................

„ „ croate-slavone.......................
Obligaţiunile desp. reg a liilo r.......................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Soghedin
Renta de hârtie au striacă .............................

„ de argint austriacă..............................
„ de aur austriacă................................

Losuri austriaca din 1860 ............................
Acţiunile băncei auatro-ungare.......................

„ „ d e  credit ung.........................
„ R de credit austr........................

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .....................................

Galbeni îm p ără te şti.....................................
Napoleon-d’o r i ..............................................
M&rci 100 imp. g e rm a n e ............................
London lO Livre sterling i............................

97.50 
92.90
99.75
99.50 
98.20 
94.— 
98.10

189.50 
98.70
98.50
98.75

186.50 
1765.—
737.60
786.—

102.—
11.40
19.25

118.—
242.80

Bursa de Viena.
Din 28 Aprilie n. 1900.

Renta de aur 4 % ..........................................  97.4 )
Renta ung. v. c. 4 % ......................................... 92.—
împrumutul căilor ferate ung..........................  98.50
Bonuri rurale ung..................................................92.70

„ „ croate-slavone . . . . . .  93.75
Routa de hârtie au s triacă ..................................98.95

„ „ argint austriacă..................................98.85
„ „ aur austriacă...................................... 98.55

Losuri austriac« din 1860 ............................ 135 75
Acţiunile băncei austro-ungaro.......................125.50

„ » de credit ung............................186.75
de credit austr. . . . .  229.90

Bursa de Bucureşti.
Din 14 Aprilie v.

5“/, Renta perpetuă
&n n am. 1881 93%
6 r îî 1892 95
6 „ 71 •n 1898 95

n 1894 79%
Sa D » 1889 80%
4a » n 90.94 81
4 , f) a 1893 82%

r> n jî 1898 82a n » io:'1
Convertite rurale.
6% Obl. s. B. 188S —
4% % n n 1890 —
B% fi ÎS 1895 —
6a Fene. rar. . 92%

4 •/, Fone. rar. . 78
6 a „ orb. Buc 8,»/
6 a n n 80 v
B&nca Naţion. 2370

„ Agricolă . 
„ României .

325

a de scont . 292
Dac. Rom.. . . 446
Naţionala . . . 
Patria . . . .

454

Cacstracţfi. . . 
Basalt artificial .

50

Tramv. nou . . _
1 Baia centrală. . 105

Pentru redacţie ai editură responsabil: Andreiu Salfeş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pa 

acţiuni; Iosif
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Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A
-----  — II fondata la anul 1868 11 ■- ■■ -------

în  ^ ib iiu , s tr . C is n ă d ie i  n r . 5  (edificiul propriu),
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fruct6 de câmp şi producte de recoltă

pe v ie a ţa  om ului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 
cu plătirea de doué-ori a capitalului, asigurări de copii, de zestre, rente viagere etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Acest fel de asigurare a yieţei a cucerit în Germania un teren vast, astfel că numai în anul 1897 s’au 
ncheiat asigurări de soiul acesta în valoare de peste 115 milioane mărci (138 milioane coroane). Condi, 
jiunile „Transilvaniei“ sünt foarte liberale şi coréspund condiţiunilor băncilor mari din imperiul german 
é recomandă în special preoţilor, învăţătorilor şi economilor noştri del a sate, precum şi funcţionarilor etc'

Avere to ta lă
fond de resarvă on finea anului 

985.222. cor. 58 bani.
1898: activele cu finea anului 1899: 

2.072.059 cor. 96 bani.
Stocul a s ig u ră rilo r

în secţiunea asigurărilor asupra vieţei cu finea anului 1898:
5293 poliţe despre 7,750.000 coroane, 

în secţiunea as igurăr i lor  contra pericolelor  de incendii  
valori asignrate: 59,130.352 coroane.

Dela întemeierea institutului s’au solvit:
pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă:

2,748.002 cor. 62 bani, 2,342.781 cor. 72 bani,
to ta l 5 ,090 .784  coroane 34  bani.

Prospecte şi tipărituri se dau gratuit.

In formaţiuni şl oferte se primesc la Direcţiune în Sibiin, precum şi la agenturile 
principale în Braşov, Clnj, Arad şi Timişoara, asemenea şi la representanţii speciali în toate 
comnnele mai mari.
[207] 20-30 D irecţiu n ea  in  Sibiin,

str. Cisnădiei nr. 5, etajul I ,  curtea I.

m

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVAS.

Din
tainele

vieţii.
29 de noYele ţi schiţe.

Preţul 2 cor., plns 10 bani porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiin.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Silim
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio teca  p op orală  a  „T rib u n ei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan Slavici ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cn preţul redus 
dela 40 er. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nn va fi. Poveste de I. T.
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

4. Pipéru» Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

6. Păeală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru M o 1- 
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i re s  cu, 
culegötor-tipograf. Un exemplar 25 cr. «an 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión.
Un exemplar 8 or. san 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nnntă, 
de Benedict V iciu. Un exemplar 16 cr. sau 
82 bani.

8.

9. Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 3 cr. san 6 bani.

11. Sfântul Nicolae. De Matilda C u g la rP o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. índörötnicul. Poveste de Silvestra Moldovan. 
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. Blăet6m de mamă. Legendă poporală din gin
ről Náséudului. De George Coşbuo. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena Ndmoovâ, tradnaS din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r  ni k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
iau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrlna. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Ini Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C oşbuo  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Căldârnşa cu trei picioare. Poveste frăge
zească de Eleonora T ă n i s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a j. Un exemplar 8 cr. eau 16 bani.

19. Cenuşotoa. Poveste de I. T. Hora.  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjănsţjerne 
B j Ormon. (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Vântnră-Ţeară. Din novelele 
califbrnieno ale Ini Bret Harte.  Un exemplar 
8 or. u n  18 bani.

28. Fata Craiului din cetini. Da George Coşbnc 
Un exemplar 4 cr. san 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lai [Nicolae Go goi 
Un exemplar 20 or. san 40 bani.

26. Drama mamei. Baladă de George Coşbnc 
Un exemplar 20 cr. san 40 bani.

26. Taina unei vieţi. De BjOrnsţjerne BjOrnsob 
(1869). Un exemplar 6 cr. ian 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. san 60 bani.

28. Păcală in satnl Ini. Poveste de loan Slav ici 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgâreitul. Comedie de Moliăre. Ua exempîa 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 
do van. Un exemplar 6 cr. sau bani.

81. Nnsciu-împărat. Poveste din popor do „Măr
g in ean u l“. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

82. ţina-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. san 24 bani.

88. Fulger. Poveste In versori de George Coşbnc 
Un exemplăr 5 cr iau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. Le 
iar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşeai. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţ» 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

87. Princesa fermecată. Poveste în versori do P 
D ai fu. Un exemplar 10 cr. san 20 bani.

88. Pina Mărgărelelor. Poveste In versuri de loar 
Moţa. Cn exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem 
plar 10 cr. san 20 bani.

40. O partidă in patra. Da Antonia Gh isi a r 
so n  i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni. Tradosă de domnişoarele Al. şi 
Loc. I. Roman eseu. Un exemplar 25 cr. sat 
50 bani.

42. Croitornl şi cei trei feciori. Poveste ds leat 
Moţa. Un exemplar 15 cr. san 60 bani.

48. Mica Fadetă. Ds Georgs Sand.  Un exemplar
40 er. sau 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trim 
bi ţonia.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie !n 5 acte de Alexandri 
P á r o d i. Tradusă de I. L. 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara MilicL Novelă de I. Tnrghenev. Trade- 
cere din limba rusă de Ecea Hedoş, Un exem
plar 40 cr. san 80 bani.

O antă de ani. De loan 31 avi-ci. Un exemplu
8 cr. san 16 bănit

Caragiali. Un exeat

22. Scăpărătoarea. Din poveştile Itt! Andersen. Un 
exemplar 4 or. san 8 bani.

Celor «ce ctimpérft un immer mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

E d i c t  d e  l i c i t a r e .
Comuna politică Bungard (comit, 

Sibiiu) vinde prin licitaţiune 150 orgii 
lemne de stejar pentru foc, în 6 Main 
a. c. st. n., 1 oră p. m., în cancelaria 
comunală.

Condiţiile de licitare se pot vedé 
în cancelaria comunală.

Vadiu de 10% după preţul escla- 
mărei de 1200 coroane e a se depune 
înaintea licitaţiunei. [i60j 2—2

B u n g a r d ,  la 27 Aprilie 1900.
T. Ciora m. p., Mărgineanu

primar. notar.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiin.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeară 

a Ardealului, şi cu deosebire Munţii-Apuseni, 
patria lui Horia şi lancu, să cetească scrierile 
iui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-N oastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei 

şi Valea-Murdşului, apoi
Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i - A p u s e n i .

Cn 9 llUNtraţiuni ş l o schiţă.

Descrierile sânt făcute în fel de călă
torie, cu datinele şi porturile Românilor şi cu 
multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 2 cor. (şi 10 bani porto), 
în România 3 lei.

Toate ziarele nosstre au apreciat In cuvinte elo
gioase aceste descrieri, unicele ce le avem despre Tran
silvania in limba română:

„Liga română“, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o des

cripţie a acestor regiuni atât de interesante din mai 
multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răs
puns deci prin această publicaţiune unei t ebuinţe ce 
intr’adevér se simţea la noi. Sperăm, că publicul cetitor 
va face acestei scrieri primirea amabilă pe care o merită“

Comande se pot face la
„Tipografia“,

sooietate pe acţiuni în Sibiiu.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranui român

its apărat tocmai şi se află de vânzare In 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎN D R E P T A R  p r a c t i c

ÎNECONOMIA RURALA
compus de

osi 12 preoţi întemniţaţi In Cluj.
Preţul 2 coroane.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P reţu l 80 bani.

Pentru porto postai 10 bani mai mn!‘.

ST.

în piaţa Hermann
dela 1 5  Aprilie, sérMtorile de Paşti, 
de dimineaţa dela 10 ore până seara la 

10 ore este deschis în fiecare zi:

panopticul şi museul anatomic
de p rim u l rang

al lui Vilhelm Winter clin Timişoara.
Asemenea şi doué tablouri noue de bătălii între Buri şi Englezi 

în Transvaal, aduse acum de curénd din München.

în Sibiiu de prima-dată.
Acest panoptic e înzestrat cu figuri omeneşti de ceară în mărime 

naturală şi puse în mişcare prin aparat mechanic. Grupuri istorice şi 
rasse omeneşti din toate părţile lumei. Busturi de personagii renumite, 
între cari regi şi împăraţi. O veritabilă mumie peruană etc.

Un bogat museu anatomic, constând din multe sute de preparate 
şi figuri de ceară. O panoramă grandioasă cu 100 ochianuri de cea 
mai nouă invenţiune.

Museul anatomic în zile de Luni e deschis numai pentru dame.
La panoptic şi panoram ă intrarea e 30. cr de persoană, pentru 

băieţi sub 10 ani şi pentru militari fără şarge 15 cr.
Museul anatomic e deschis numai pentru oameni în vîrstă, in

trarea 20 cr. de persoană.
Cu distinsă stimă
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Tipuri admirabile.

j t o m s  m i
firmă împrotoeolată la tribunalul comercial r. u.

M A G A Z I N

de oroloage, juvele, tot felul de articole de aur şi argint.
Oroloj de buzunar remontoir-nichel 
Oroloj de buzunar remontoir-argint 
Orolaj de buzunar remontoir verita 

bil argint-tula, cu părţi de aur 
Oroloaja pentru dame din aur, veri

tabil de G e n f ......................
Oroloaje pentru domni din aur, veri

tabil de G e n f ......................
Deşteptător de nichel, marcă fină 
Oroloaje cu pendul franc., cu resare, 

în cutii frumoase . . . . . .

dela 5.— până 12 C. 
> 9.— » 20 »

Oroloa
Oroloa
Lanţur

e cu pendul vieneze cu pondurl 
e de părete, diferite modele . 
de gât pentru dame, de aur

Lanţuri de oroloaje pentru dame, de aur

Lanţuri de oroloaje pentru d-ni, de aur dela 40.—până 140 C. 
Inele de aur de tot felul . . .
Inele de aur cu diamant veritabil 
Inele de aur cu briliant veritabil 
Inele de aur cu briliant imitat, .
Cercei de aur de tot felul . . .
Cercei de aur cu diamant veritabil 
Cercei de aur cu briliant veritabil 
Cercei de aur cu briliant imitat 
Brăţare de aur de tot felul . .
Broşe de aur de tot felul . . .
Lanţuri de oroloj şi de gât din argint 
Cercei şi inele de argint . . .
Brăţare şi broşe de argint . .

Juvaere de tot felul dela 15 or. (preţ de faţon) până la 15 fl., precum şi amulete, Ju-ju-uri, lanţuri, brăţare, medalii 
broşe, ace de oravată, tabaohiore şi ţiltoare de ţigarete, tacâmuri, ohibritelniţe, sugarete, nasturi de manşete etc.

Fleoare obleot de aur sau de argint e esaminat şi probat din oflolu şi pe fleoare bucată se poate vedé esact proba 
oficioasă (marca oficioasă); eu garantez în scris pe doi ani pentru mersul bun al oroloajelor mele. Toate comandele le efectueso 
lmdelat, pe lângă rambursă sau trimitere antiolpatlvă a preţului, cu îngrijire.

Reparaturi de tot soiul se esecută bine şi conştienţios.
Rugándu-mé pentru numéroase binevoitoare comande, semnez cu deosebită stimă
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